
社会综合实践活动方案(实用5篇)
为了确保事情或工作有序有效开展，通常需要提前准备好一
份方案，方案属于计划类文书的一种。方案的制定需要考虑
各种因素，包括资源的利用、时间的安排以及风险的评估等，
以确保问题能够得到有效解决。接下来小编就给大家介绍一
下方案应该怎么去写，我们一起来了解一下吧。

社会综合实践活动方案篇一

1.了解家庭发展的发展历史。

2.增强对家庭的感情，增强对家庭的感情。用多种形式表达
对家的爱。

3.锻炼社会实践能力，培养责任和奉献意识。

课前鉴赏：播放吉祥三宝

今天老师给大家带来一首歌，请问！

第一课时。

环节一、温暖的导入。

家是温馨的港湾，家是亲情的摇篮，家是我们童年的乐园，
家是我们成长的起点。家给了我们多少美好的记忆，家里的
一切都留下了我们的痕迹。今天我们一起进入我们家，看看
它的昨天，今天和明天。

环节二、进入过去的家。

在我的记忆中，童年的村庄美丽而贫穷。当时村里的平房挤
在一起，巷子狭窄，出入不方便。农忙季节，村民们用地板



车把收获的玉米、花生卸在巷子口，搬回家。那时候的房子
全是非常简陋的，地面露出泥土，屋顶是用茅草做成的。(展
示幻灯片：旧房子的照片)

1、你听过父母吗？过去你的家是什么样的？你可以从房子和
房子里。

具体、生活等各个方面都在说话。

2.指名说。

环节三、进入现在的家。

是的，当时侯的生活多么贫穷。但是随着改革开放，随着社
会的发展，我们的家乡发生了翻天复地的变化，我们的家也
日新月异。现在我们都住在环境优美、安全方便、文化生活
丰富的社区里。社区内的大楼林立着。房屋布局合理，水电
暖气齐全，房间装饰华丽，高级家具，各种家用电器应有尽
有。家里不仅有客厅、卧室，还有孩子的房间、书房，书房
里有电脑，上了国际网络。(展示幻灯片：新房子的照片)

小组内说。

1.指名说。

2、看昨天的家，看今天的家，你有什么感想？(展示幻灯片：
比较新旧房子)

总结：是的，改革开放的春风吹遍祖国大地，我们的社会越
来越进步。

步骤，我们的生活越来越幸福，我们的家越来越美丽。

第二课时。



环节四、未来的家。

再过十几年就长大了，社会再次发展，条件更好，如果想重
建的话。

自己的房子，打算把它建成什么样子？请用彩笔画出未来的
美丽。

家。(展示幻灯片：绘画要求)

2.学生画画。(播放钢琴曲)

3、学生展示，一边展示一边说。

环节五、大家一起来。

读了这首小诗，你有什么感想，写下你对母爱的感受，请你
也写一首小诗，赞美母亲。写完之后，用美丽的图案装饰你
的诗。

环节六、总结。

通过这门课程的学习，我们了解了过去的房子，现在的房子，
也构思了未来的房子，相信今天我们会努力学习，明天建一
个更好的房子。

社会综合实践活动方案篇二

一、教学目标。

1、欣赏插花艺术，初步懂得插花。

2、能运用材料进行水果拼盘。

3、培养学生的动手潜力，提高学生的审美情趣。



二、教学资料。

1、插花。

2、水果拼盘。

三、教学重点和难点。

培养学生的审美潜力。

第一课时

一、导入新课。

我们的生活丰富多彩，它由五彩缤纷的艺术编织而成。插花
和水果拼盘就是生活中常见的手工艺术品。

二、板题：插花。

三、讨论。

1、中国的插花起源，发展过程。

2、中国古代插花艺术有什么造型。

3、古代插花艺术与现代插花艺术的差别。

四、认识插花的种类，各自的特点。

五、指导学生插花。

1、准备工作要做好。

2、务必掌握有关知识。



3、插花步骤和方法。

六、评比出最佳作品。

七、将自己的作品送给亲友，并写上祝福语。

八、总结，表扬有关同学。

第二课时

一、导入新课。

水果内含丰富的营养成分。你做过水果拼盘吗？这天，我们
学习水果拼盘。

二、板书课题：水果拼盘。

三、出示有关拼盘，学生欣赏，并说出有关特点。

四、贴出有关水果拼盘作品图片。

五、写出做拼盘时所要注意的事项。

六、指导学生学习拼盘。

1、拼盘步骤。

2、拼盘具体做法。

七、水果拼盘制作比赛。

八、学生评出最佳作品。

九、总结。



十、教学反思。

社会综合实践活动方案篇三

活动目的：

1、学会运用树状图确立研究小主题。

2、通过学习确立小主题的方法，培养学生的求异思维和发散
思维，提高发现问题的能力。

3、学会分享与交流。

重点：学会用树状图确定研究小主题的方法。

难点：运用用树状图确定出自己的研究小主题。

活动过程：

活动一：激趣引入

1、同学们，你们喜欢动物吗？动物是我们人类的好朋友，让
我们一起去看一看。你认识它们吗？能不能说出它们的名字。
（播放课件）

3、老师这里有一段录像资料，是文惠小学5（2）班的郭婷婷
同学做的关于小鱼的研究，咱们一起来看看，她是怎样确定
研究主题的？（1分钟的录像）

4、除了运用以前所知道的方法以外，梁老师再给同学们介绍
一种确定主题的方法。就是运用树状图确定研究小主题。

活动二：介绍方法——树状图

1、如果想要全面、深入的了解一种动物，我们应该从哪些方



面去研究它呢？（随着学生的发言，板书出示相应词语——
食性、繁殖、种类、生活习性、身体结构、运动、进化）

2、同学们，你们知道老师想研究什么动物吗？我想研究鼠，
因为今年是鼠年。

动物

食性

4、看，这幅图像什么？这就是我们今天所学习的树状图，怎
样运用树状图帮助我们确定研究小主题呢？第一步，先明确
我们的研究对象，是什么动物。第二步，思考研究范围，我
们打算从哪个方面来开展研究。第三步，确定主题，把自己
感兴趣或有疑惑问题，做为研究小主题。这就是我们树状图
的三要素。

活动三：学生活动——确定主题

现在咱们来试一试，确定自己的小主题。

课件出示活动要求：

（1）运用树状图的方法，选择你最喜欢的动物来确定活动小
主题。

（2）时间是8分钟。

活动四：汇报分享

1、谁来说说自己是怎样确定小主题的`？（让学生用投影进
行讲解）教师适时引导（1）突出运用树状图快速找到探究小
主题的方法（2）小主题的措词。注意在交流的时候，有师生
交流，也有生生交流，渗透课堂文化，人文关怀。



2、小结：听了大家的交流，老师的心情很激动。我觉得同学
们真棒！能在短短时间内学会运用树状图来快速确定活动主
题。真期待能快些看到你们的活动成果啊！最后，让我们来
看看郭婷婷同学是怎样完成她的探究活动的。（课件播放录
像）

3、全课小结：看了录像，想对说些什么吗？确立主题只是我
们研究的第一步，希望同学们的小主题都能开花结果。

社会综合实践活动方案篇四

一、活动主题：

二、活动目标：

知识与技能：

1、让学生了解动物的特点，培养学生对动物研究的兴趣。

2、培养口语交际能力，养成与人合作的品质。

过程与方法：

3、发展实践能力，发展对知识的综合运用和创新能力。

4、培养学生动手动脑的能力。

情感态度价值观：

5、通过这次活动，培养学生的合作意识，融入集体，获得实
践成果的喜悦，培养自信心，培养一丝不苟，持之以恒的品
质。

三、学习者分析：



我班学生全是农村的孩子。他们常常和动物亲密接触，但只
顾玩耍，而没有认真仔细的观察，想抓住特点来叙述某种动
物较难。因此，老师根据本单元的训练目标，布置活动任
务——观察一种动物（从性格特点、叫声、步态、活动方面
来观察），作好观察日记。他们好模仿，演一演自己和动物
之间的趣事，培养他们的各种能力。

四、活动重难点：

重点：了解动物的特点，培养口语交际能力，合作能力，动
手动脑的能力。

难点：发展实践能力，发展对知识的综合运用和创新能力。

五、活动准备：

学生准备：

1、准备小制作材料，绘画材料。

2、选定观察内容，长期仔细的观察，记好观察日记。

3、收集有关动物的成语、儿歌、故事。

老师准备：

收集各种动物的叫声、相关歌曲、故事、卡片。

六、活动时间：

二周。

七、活动实施过程：

2、播放动物叫声录音。生猜名称，师贴出动物名称卡片。你



还知道哪些动物叫声？说一说，学一学。

3、小组合作，说一说。你最喜欢什么动物？它有什么特点呢？
交流观察成果。

4、展示自主学习成果。

师总结：同学们真能干，收集了这么多成语。

5、动物本领是什么，对人类有哪些贡献？组内交流。

6、班上交流：人与动物和谐相处的趣事或故事，展示观察成
果或搜集成果。

讲一讲、演一演。

7、小组唱有关动物的歌曲。

8、采访同学，你是怎样保护动物的？

9、为动物设计舒适的家园，小组合作画一画。

展示作品，说收获。

10、总结：同学们用一双灵巧的手，为动物们设计舒适而温
暖的家园，可开心啦。它们多想对你们说声谢谢。是啊，动
物和人类生活息息相关，是我们的好朋友。因此，我们要热
爱大自然保护动物，和它们和谐相处，做朋友！

八、课程反思：

这次活动是根据第四单元的训练重点来展开，深入的。由于
本班学生都是农村孩子，常和动物亲密接触，能直接获取相
关信息，较好的完成观察活动，学一学，演一演更形象。再
通过收集动物成语、讲演听故事、唱儿歌、制作动物头饰、



画一画为动物设计的家园中，充分让学生体验成功，从而培
养学生对动物的喜爱感情，达到教育他们要热爱大自然，保
护动物，和它们和谐相处目的。

社会综合实践活动方案篇五

小学中年级

1、了解水在动植物的生长和人类社会发展中所起的重大作用，
了解地球上水资源情况，增强节约用水的自觉性，培养热爱
大自然的感情。

2、通过搜集资料、观察讨论、计算、小组合作等多种活动方
式，培养学生语言表达、运用资料、计算等能力。

1、搜集资料，了解地球上水资源的情况及水在人类生产生活
中的作用。

2、通过查、看、听、问，了解我国缺水现状。

3、实地考察，观察有哪些水浪费和污染水源的情况，搜集有
关图片、照片、文字等展出。

1、导入，了解水的作用。

多媒体动画展示，46亿年前——38亿年前——400万年前，从
无生命现象到人类生命的`诞生。

联系生活实际谈水的作用：工业建设，农业生产，动物生存，
植物生长，人类一切活动。

教师小结：可见，水在动植物以及人类生命的诞生，人们的
生产生活当中起着举足轻重的作用，没有水地球上就没有生
机勃勃的景象。



2、汇报，了解水资源现状。

（1）学生分成四组，结合自己搜集到的资料，同时观察地球
仪讨论，地球上到底有多少水资源，请同学介绍地球水资源
的现状，看地球上是水多还是陆地多。

老师运用多媒体动画介绍：地球上三分之二以上是水，但可
供人类直接使用的淡水资源却很少。

板书：淡水资源有限

板书：生活用水增长

大组资料交流，我国的水资源情况。

教师小结：我国是一个缺水大国。老师从1986年在天津召开
的水资源保护工作会议中了解到，1984年我国有案可查223个
城市缺水，目前缺水城市已近300个，严重缺水的有40个，北
方城市几乎都缺水。

3、导行，做节水小卫士

看一幅真实的水浪费的生活场景，想象一下，什么原因？在
我们的周围，如家庭、学校、公共场所等类似的用水浪费现
象，同学们注意观察了吗？并说一说。

看一看：如果自来水龙头不拧紧，水一滴一滴的往下滴，10
天就会漏掉1000千克水，这些水可供炼钢40千克，发电100度，
生产化肥500千克。

师：节约用水，就是创造财富。

算一算：每人每月节约2千克水，全校1500名师生可节约水多
少千克？



如果一千克水可以生产铅笔3000支计算，这些水可以生产多
少支铅笔？

师：真是不看不算不知道，一看一算吓一跳

小组合作讨论、交流、汇报展示。

通过今天的活动，你有什么收获？请你自己来总结一下。课
后向家人、社会广泛宣传节水的重要性。


